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Tych Liczb w dziewieciu
Tabellach zawartych.
Wi iedzieC nalezy, ze to uto-
zenie tych liczb nader za-
bawne, a funduieiie na fa-
. mych pytaniach przez ito-

wo Czy lub Czyli.
Naprzyktad czy mysl -
ia przy,idzie doJkutku.
UwazaC potrzeba, ze w
tym pytaniu ieit itow Szesc
to ieit Czy ltowo pierwize,
myslitowo drugie, moia ito-
wo trzecie, przyidzie itowo
czwarte, doltowo piate,

tku itowo izoite,
Po-



Potym wizyftkie flowa
zwazac potrzeba lila w nich
byilab. Wiec Czy mliedne
Syllabe mysima tak
Syllabe mota ma dwie Sylla-
by przyidzie ma takze dwie
Syllaby do ma iedne Sylla-
bejkutku ma dwie Syllaby.

Tedy nayprzod napiiz
wizyftkie lowa Kktorych
fzesC tak 6.

Po tych ltowach piiz wizy
ftkie Syllaby kazdego flowa
porzadkiem tak po Nume-
rze 6. toieft (zesciu ltowach
lifz pierwiza Syllabe Czy

cz liczba, i tak wlzyftkieSyl
laby az do konca; tak flowa
6112212 Syllaby.

\Y; Teraz



T eraz uczyn Addycya za
czawizy od prawey Reki 2
z 1. ztgczyC€ czyni 3 Potym
wezmiy znowu L z dwiema
ktore (aku lewey rece.Czy-
ni takze 3 i takAddycya kon
tynuy azdo konca, toz iamo
czyn w drugim, w trzecim,
I daley Wierfzu, az poki Ci
niewypadnie Numer 1L na
koncu iako widziiz.

6 112212

723433
95776

5353
888

[ 6
3
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W iec oftatnia liczba nado
le 3. znaczy Tabelle trzecia
nad trzema po prawey rece
6. znaczy Numer wtey Ta-
belli gdzie fie znayduie taka
liczba, ktora kryda lub pi6-
rem wypiia¢ potrzeba, ato
te faLiczby.

20 1 12 20 u 7 20 2
i 1 61 6.

Wiec gdy te liczby kon-
frontowac bedzielz W klu-
czu z literami, wypadnie ta-
ka Sentencya.

'lak Jie Banie.
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CIEKAWOSCI
Z ARYTMETYKI.

i 2 3 4
5 6 7 8
9 0 n 12

3 14 15 16
Uwazay ze w tey Figurze
kwadratowey maiacey liczb
16. a gdy na krzyz uczynifz
komput przez Addycya, wy
chodzi z obuch (lron po 34
teraz trzeba taka uczynic
przemiane, tych Liczb, aby
ile zewizad mogto rachowac
na 34. to iett w zdtuz w fzyrz
I NS krzyz nieprzydaiac licz



by nad 16. do tey wiadomo-
sci, napiiz fobie te Figure i
tak h poznacz literami ia-
ko widziiz:

a b
1 2 .3 4
c 56 7 8d
e 9io i i2f
3 14 15 16
g h

T eraz przemieniay Litery
z Liczbami na krzyz to ieft
a przez h. powtore b. przez
g. potrzecie c. przez i.nako
niec d. przez e. ftoi Figura

tak.
Da h



h' g
i 5 14 4
f iz 6 7 96
d 8 10 n 5¢

13 3 N )8
b a

Teraz gdy Komput uczy
piiz przez Addycya ze wizy
ftjkich (iron wynidzie po 34,

| a-

Spoiob robienia podobna
Figure, aby komputuiac
przez Addycya pierwfzym
wzorem wzdtuz i wizyrzi
na krzyz wypadt zawfze Rok
od Narodzenia Chryrtufo-
wego, badz przeizty, badf

iera®



teraznieyizy, badz przyizty,
lub ktorykolwiek do" tey
wiadomosci itanie ci za-
klucz ta dawna a wiadoma
Figura wdziewigci Numt*
rach tak.

8 i 5
3 $ 7
4 9 2

Te Figure gdy bedzieiz
rachowat na krzyz wzdtuz i
W izyrz wypadnie ze wizad
15.Owoz do wynalezenia pq
dobney Figury, aby ktory-
kolwiek Rok wypadt Na*
przykiad teraznieyizy 1778,
trzeba z kazda liczba w wy-
zey wyrazoney Figurze w
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dziewieciu Liczbach poto-
zoney utozyC Regute Detri
tak zacz&wfzy od Liczby .
mowiac 15. daie L lifa da
1778. (i to leftRokterazniey
fzy, ktorego chcefz ukfadac
na wzor wyzlzey, ftoi przy-
ktad tak.
15 1 1778.

Teraz iednos¢ ani multy
plikuie,ani dywiduie, to za-
raz przez 15. dywiduy 1778.
wypadnie ci In quoto 118. a
po Dywizyi zoftato iie 8.
wiec ftoi quotus tak 8. ~
ktory frakt ~ gdy bedzie
zredukowany na walor Zto-

tego uczynl Ztotych 118. i
e gro; [



grofzy 16. (bo ~ czyniggro-
izy 16.)

Teraz abys fie nie zatru-
dniat Reguta Proporcyi 9.
razy mozeiz tylko przez te
liczbe 18. gro: 16. wizyftkie
Inne pozoftate multypliko-
wae, ale Notabene tak mul-
typlikowane Liczby ulokuy
lak liczby ftoia wwyzfzey
Figurze w dziewieciu Licz-
bach zawartey to ieft gdzie
ftoi 1 bedzie ta Liczba ug.
gr. 16, gdzie ftoi 8 powi-
nienes przez Liczbe 8 mul-
typlokowac 8. gr: 16 i tak
daley przeziakaliczbe zFi-
gury wyzizey bedzieiz mul-



typlikowat ns. grofzy 16.
tam na tym mieyicu potoz
te Summe wymultypliko-
wana, iako widziiz rzecz W
naftepuiacey Figurze*

ry-t
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Spofefb robiersia fnulty-
plikacyi, gdzie iie wizyftkie
parcyalne Summy wyrzu-
catax, ale iie -zaraz -ktadzie
generalna. Naprzykiad 324
Mukyplikowac¢ przez 232
Ordynaiyina robara itoi
Itak. .-
i 324

, 212

i 7510«

ale extra Ordynaryinym
ip°-
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ipoiobem powinna Regu-
la fta¢ tak: -

324

2}2

"'75168
Wykitad tey Roboty na-
pifz nayprzoa numera za-
dane, potym N umera na-

znacz Literami tak.
a b o

3 * 4
d e f

a 3 s
Teraz nayprzoa multy-
plikuy f. przez c. bedzie g.
ftoi tak.
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Teraz Mdtyplikuy £
przez b. takze e. przez c. wy-
nidzie 16. piiz za Osmnascie
0.ieden fie zoiiat, ftoi tak:

a b 9
3 * 4
de f

‘ N\

Teraz I\/Pultyplikuy f.
przez a, tudzielz a. przez c.
Nakoniec b, przez e. co
wizyftko zkomputowawizy,
z pozoftaia iednosda czyni
¢l. pliz znowu daley 1 a2
fie zoftaty ftoi tak.

a b ¢
B + 4
de f
s 3 2
1 t

Te*



Teraz Multyplikuy c.
przez a takze d. przez b. z
pozoitatemi dwiema czyni
15. piiz 5. azoftatiie ieden
ttoi tak:

c

k

o o O
w®w T

5 j 6 8

Teraz nakoniec Multy-
plikuy d. przez a. z pozo-

ftatym iednym czyni 7. ftoi
tak:

U1 29
*QODOQD T
|QJ N o

()]
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Wykiadprzez Liczby Rem-
lucyiKoscielnych.
i
Spofob Wynalezienia Tlotey-
Liczby.

Do Roku ktoregokolwiek
od Narodzenia Chryfiu-
fowego doday i. potym te
Summe dziel przez 19. Co
fie po Dywizyi zoftanie to
bedzie ziota Liczba, a ie-
zeli fie nic niezoftanie po
Dywizyi, to bedzie ztota
Liczba. 19. Naprzyktad R.
P. 1778. dodawizy L bedzie
1779. te Summe dywiduiac
przez 19. zoftanie iie poDy-

wizji



wizyi na ziorgt Liczbe i+
Wiec R. P. 1778. iefl: zlota

Liczba 12
S. . K]

Spojob wynalezienia poczeta
Rzymijkiego.

Do Roku od Narodze-
nia G hyiisRradoday
Liczbe 3 potym te Summe
dziel przez i$\ Co iie zofta-
nie po Dy wizyi, bedzie Po-
czetem Rzymikim naprzy-
ktad R. P. 1778, dodawizy 3.
bedzie 178l te Summe po
dzieliwizy przez 15.zoitanie
lie po Dywizyi na Poczet
Rzymiki 1. A gdy iie nic
niezoftanie po Dywizyi be-
dzie Poczet Rzymiki 15. -



Spofob ewynalezienia okragu
Stonca.

Do Roku od Narodzenia
Chryttufomgo doday 9. te
Summe potym dziel przez
28. Co fie zoftanie po Dy-
wizyi, bedzie Okragiem
Storica. Naprzyktad do Ro-
ku 1778. dodawfzy 9. bedzie
1787. te Summe dzieliwizy
przez 28. zoftanie lie na O-
krag Storica 23. A iezeli lie
nic po Dywizyi niezoftanie,
bedzie Okrag Stonca 28.

L[] ! 4_
Spofob ‘wynalezienia {pakty.
Nayprzod ktorego Ro-
Wy



ku chceiz wynales¢ Epakte,
tego Roku nayprzod wy-
naydz ztota Liczbe, iako
to Roku 1778. ie(k ztota Licz-
ba 12.

Teraz napifz te litery
A. B. C. do A. doday pier-
wfza ztota Liczbe,do B. dru-
ga, do C. trzecia, znowu do
A. czwarta, itak obchodzac
wfzyftkie zawize litery ko-
leyno; dopiero oiiatnia
ztota liczba, na ktora litere
padnie, uwazaC potrzeba,
iezeli padnie na A. to licz-
be iedne odiac, iezeli pa-
dnie naB. to dodacC 9. ie-

zeli padnie na C. to dodac
F 19



19. a iezeli' bedzie wiecey
niz '30. to 30. odrzucic, aco
liezo (fanie to bedzie iipa-
krgt: Tego Roku to ieil 1778.
leit zlota liczba 12. wiec o-
ftatnia zilota liczba padnie
na litere C. poniewaz wie-
cey bedzie iak 38 zoilanie
lie .. Wiec Roku 1778 ieil
Epakta L i tak winfzych la-
tach przez wynalezienie
nayprzod ztotey liczby doy
dziefz tym (pofobem Epa-
kty kazdego Roku.

5-

Wzor Medyacyi, Moo
Rozdwoiemi.
Medyacya uczy iak kaz-



SI?*

da liczbe na poi rozdzielic,
naprzykiad.

71954-

Uwazay od lewey Reki
gdzie 7. ze liczba nie rowna,
te nieréwnos¢ odrzuc do
9. a zoftaniefie 6.wiec rnow
poi 0. ieit Potym idz do
9. ktora liczba iuz znaczy

-19. bo z,tym 1 odrzuczonym
od 7. i znowu 19. ieft liczba
nie rowna, odrzu¢ t do 5. a
bedzie 18. dopiero poi 18.
ieft 9. daley maiz 15. znowu
nie rowna, odrzuc¢ 1 do 4.
maiz 14. poi tedy 14. ieft 7.

Fz da-



daley mow pot 14. ieft tak-
ze 7. iloi tak:

7954

3977 Potowa.

TaMedyacya ieft potrze-

bna do wielu ciekawosci
naprzykiad fto Ztotych re-
dukowaé na talary bite, ato
bezDywizyi,wezmii te 100.
Ztotych przez Medyacy*
na 4. wiedze tak:

100
Pot 50
Pot 25
Pot 17, -,

Wiec 17. nk dole i poi zna-
czy ze 100. Ztotych maia w
iobie Talarow bitych 17. i

Zto-



Ztotych 4. i tak w inizych
liczbach, tym wzorem fo-
bie poftapiiz.

6.

Gdyodbedziefzmultypli-
kowat przez 10, dodafz ledne
Cyfre, aprzez 100, gdy be-
dziefz ndydlotiodajz
dwie, gdy przez 1000. to trzy
dodafz i tak daley.

Z tey przyczyny Rok ma
Dni 365 Dziefie¢ Lat 35yo.
Sto Lat 36500. Tyfiac Lat
365000. &c.

7.

DywduiacSumme taka
przez 10, odetnii odkonca ie-
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tint [/ gdyprze
detnii dwie, gdy przez iooo,
odetnii 3 Liczby.

Z tey przyczyny gdy ze-
chcefz dzieli¢ Summe 78000
przez iq. bedzie wieloraz
7800.

Gdy te Summe zechcefz
dzielic przez 100. bedzie
wieloraz. 780.

Gdy przez 1000. bedzie
wieloraz. 78.

Ciekawo$C z Reguly
Naprzykiad kupit kto 15.
tokci Sukna, za nie dat 126.
Ztotych, ielt Kwettya, iita

Zto-



UeH ik

Ztotych trzeba da¢za75.£ 0-
kci. Ordynaryinym fpofo-
bem muiiiz multyplikowac
126. przez 75. dopiero w te
Summe trzeba dywidowac
ly. a tak bedzie facit 630.
Ztotych. Krotizym za$ fpo-
iobem poftapiiz (obie tak:
to ieft, Srzedni Termin 126.
Ztotych multyplikuy tylko
przez 5. K wynidzie rowno
630. Ztotych. Przyczyna te-
go, ze pierwizy Termin 15
zamyka w fobie oftatni ter-
min 75. pie¢ razy. Jezeli
zas taka Proporcya nie wy-
chodzi, Ordynaryinym fo-
bie trzeba poftapi¢ ipoio-
bem. ' Q.



wc
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In(za krotkoséo Regule Detri

A to kiedy w pierwizym
Terminie bedzie i. w dru-
gim iame grofze, aw Trze-
cim TerminieKopa, to ieft
60. naprzykiad dat Piotr za
. LokieC Piotna 28. grofzy,
ieft pytanie iifa da za Kope
to ieft za 60. Lokci, ftoi
Przyktad tak:

tokc: Gro: tok:

1, 28. 60.
Tu zamiaft co mafz mul-
typlikowac 60. przez 28. a
potym te grofze dywido-
wac przez 30. wynidzie Zto-

tyeh



tych 56. to tylko irzedni
Termin multyplikuy przez
2. rowno wynidzie 56. Zto-
tych iako wyZey*
id.
StoZtotych rozdzieli¢
trzy O[Oby o

la potowe, OlobaB. aby «

-y /o ieft trzecia czesC. o »

C aby Wuzicta L toiejt
czwarta czesc.

Te Regute ledwie i do-
(konaty wyracbuie Ra—
chmiifrz, wiec opusciwizy
te trudnos¢, objasniam (ita
Ztotych ma wzi*¢.



Summa 100. Ztotych

Gdy tedy te tamane liczby
zniefieiz przezAddycyaay -
nia Ztoty j, bo gdy Num&f
ratory z. 10. j. zniefieiz czy-.
nikt 13. to bedzie albo

caty Ztoty, kto aobrym.
Rachmiftrzem, tatwo wtym



o

punkcie bedzie wyperfwa-
dowany, a nieudolnych od-
iytam do porady doikona-
iych,

KONIEC.
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